

# Кому-то – Нобелевская премия, а Омску – тупик

**Белых пятен, как известно, на нашей планете почти не осталось. А вот в Омске, оказывается, есть. Я ехал на «маршрутке» и скучающе смотрел в окно. Вдруг в глаза бросилась надпись, крупными буквами начертанная на бетонном заборе: Нобелевский тупик. Это ж надо, какое сочетание слов! Первое стойко ассоциируется с Нобелевской премией, назначаемой выдающимся умам человечества.**

**А второе... Тупик – это то, что никуда не ведет, и со словом «тупой» однокоренное. Ничего себе название улицы!**

И вот что еще любопытно – на карте города оно не отмечено. Поэтому на следующий день я отправился с разведкой на местность. Исследования показали, что Нобелевский тупик так же интересен, как сам Альфред Нобель, учредивший Нобелевскую премию. Каждый человек, как справедливо заметил один из английских классиков, есть смесь великого и мелкого. Альфред Нобель это правило подтвердил. Он, по сохранившим-

**Какой шутник наградил наш город таким названием?**

ся с конца XIX века слухам, просматривая список наук, представители которых могли рассчитывать на его премию, вычеркнул математику. У него в его молодые годы именно математик увел любимую девушку, после чего Альфред с особым пылом набросился на изучение химии. Он превратился в трудоголика. Самый большой успех ему принесло смертоносное открытие – динамит. И богатство. Которым он поделился с человечеством – благодаря Нобелевской премии слава о нем будет жить века. Теперь его имя носят институты, корабли...

А в Омске – тупик. Он начинается за виадуком, у домов № 3 и № 5 по улице Труда. Длинной километра полтора, а жилых домов здесь нет – сплошные бетонные заборы. Слева за одним скрывается склад красок и завод железобетонных изделий, справа – территория завода транспортного машиностроения, а заканчивается тупичок металлическими вертотами топливного склада. Вдоль

заборов тянутся автомобильная дорога с глубокими лужами и высокими кучами мусора и две железнодорожные линии, заросшие высоким кустарником. На рельсах стоят порядком изъеденный ржавчиной почтовый вагон и платформа, 5–6 лет назад загруженная мусором. Последний покрыт зарослями лебеды и полыни. Автопарка в тупичке много, а народ встречается редко. И каждый, кого ни спросишь, признается, что давно хотел бы узнать, почему эта улица так называется, да спросить не у кого.

За помощью я обратился к краеведу Владимиру Ивановичу Селюку. Он рассказал:

— Нобелевский тупик появился в Омске в начале 50-х. Название, скорее всего, дано в честь Альфреда Нобеля. Позже он переименовывался в Деловский переулок. Но последнее название не прижилось. А до войны на этом месте

располагался поселок железнодорожников – Черный город. Почему «черный»? Так паровозы-то углем топились. Копоти много.

В общем, развеять дымовую завесу вокруг истории названия не удалось. Остается гадать: то ли это кто-то из земляков-шутников решил уесть самого Нобеля: мол, видели мы таких умников с их премиями! То ли это горькая насмешка: мол, из этих краев на интеллектуальные просторы никому не вырваться. То ли намек на то, что наша военно-оборонная мысль до мировых высот не докатится...

Кстати, отсутствие тупика на картах города никого из мною опрошенных не удивило. Мол, танковый завод рядом, тут всё, что вокруг него, ни на одной карте не отмечено. А давайте всё же занесем на нее тупик – какой еще город может похвастаться такой достопримечательностью?

**Виктор ГОНОШИЛОВ.**  
Фото автора.

